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Ob praznovanju 75. obletnice obstoja, je Ge-
ološki zavod Slovenije izdal knjigo dolgoletnega 
sodelavca Valentina Lapajneta z naslovom Geo-
logija med strahom in pogumom: Afriški in juž-
noameriški dnevniki.

Dnevniški zapisi z odprav, ki so raziskovale 
različne mineralne surovine v Eritreji in Etio-
piji (1963/64), Tanzaniji (1979), Gvajani (1981/82) 
in Mozambiku (1983), ki jih je izvajal takratni 
Geološki zavod Ljubljana, nam živo slikajo delo, 
razmere, vzdušje ter strokovne in moralne izzi-
ve geologa na terenu daleč od varnosti in udobja 
svojega doma. Knjiga predstavlja neprecenljivo 
pričevanje o pomembnem obdobju geološke stro-
ke v Sloveniji, ko so bili odhodi na večmesečne 
ali celoletne odprave v Afriko in Južno Ameri-
ko malodane nekaj vsakdanjega, kar je mlajšemu 
bralcu skoraj nepredstavljivo.

Knjiga obsega 366 strani in vsebuje 130 barv-
nih fotografij in skic. Napisana je duhovito in 
iskrivo, z občutnim čustvenim nabojem ter slo-
gom, ki pritegne tudi zahtevnega bralca. Raz-
deljena je na štiri samostojne vsebinske sklope; 
vsak od njih v kronološkem zaporedju opisuje po-
samezno odpravo in njen potek.

Zapisi so bolj kot na podrobno geološko zgrad-
bo raziskovalnih področij osredotočeni na opis 
dežele, organizacijo terenskega dela, logistiko, 
naloge terenskega geologa, doživljanja dela, od-
nose v ekipi ter stike z lokalnim prebivalstvom. 
Ekipe na terenu so bile ves čas izpostavljanje ne-
varnostim, predvsem napadom divjih živali kot 
so kače, levi, bizoni in povodni konji, raziskave 
pa so pogosto potekale na nemirnih območjih 
vpletenih v državljansko vojno, kjer je v zraku 
ves čas visela negotovost zaminirane ceste ali 
napada gverile. Od tod prihaja tudi motivacija za 
naslov knjige – vsak član odprave je moral na-
mreč premagati nešteto svojih strahov, da je lah-
ko deloval v takšnih razmerah.

Prvi del, ki opisuje odpravo v Eritrejo in Eti-
opijo (1963/64), je naslovljen »Cena za kvadratni 
kilometer džungle«. V njem Valentin zelo dina-
mično, doživeto in čustveno opisuje prvo sreča-
nje z afriško celino in raziskave osredotočene na 
železo in mangan. Sledimo lahko opisom dela 
v ekstremni vročini, neskončnih pohodov skozi 
džunglo, bližnjega srečanja z izjemno strupeno 
zeleno mambo, gverilskega napada iz zasede ter 

poti v peklensko depresijo Danakil, kakor tudi 
tovarištva v ekipi in pristnih stikov z domačini.

Dnevnik odprave v Tanzanijo (1979) nosi na-
slov »V deželi ognjenikov«. Postreže nam z opi-
som raziskav apatitov v karbonatitnih komple-
ksih, pohoda v divjino Zizija, ki je spominjal na 
pohode prvih evropskih raziskovalcev Afrike, 
detajlnim opisom zgradbe Kilimanjara ter čudo-
vito predstavitvijo številnih tanzanijskih nacio-
nalnih parkov. Iz pripovednega toka je že čutiti 
avtorjevo zrelost in prekaljenost.

V nasprotju s predhodnima dnevnikoma, kjer 
smo priča selitvam na različna raziskovalna ob-
močja, pa je tretji dnevnik z naslovom »Zlato-
nosni peski Gvajane« nekoliko bolj statičen, saj 
opisuje detajlne raziskave zlata v rečnih nano-
sih reke Konawaruk v osrčju Gvajane (1981/82). 
Kljub temu ni nič manj zanimiv, saj delo na te-
renu pomeni nenehno reševanje težav in prilaga-
janje. Ekipa je med nadzorom banka vrtanja ves 
čas izpostavljena nevarnosti ugriza kač in ne-
predvidljive reke. V zaključku dnevnika nas Va-
lentin popelje še v ZDA, kjer si je pred odhodom 
domov privoščil še daljše popotovanje.
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GEOLOGIJA MED STRAHOM 
IN POGUMOM 

Afriški in južnoameriški dnevniki

Valentin Lapajne

O AVTORJU

Valentin Lapajne, rojen leta 1931 pri 
Robarju na Gornji Kanomlji nad Idrijo, 
z diplomo priznane državne geološke 
šole iz Pančeva pri Beogradu v takratni 
Jugoslaviji, se je leta 1953. kot mlad geolog 
zaposlil na tedanjem Geološkem zavodu 
Ljubljana. Od takrat naprej je deloval 
na malodane vseh področjih raziskav 
mineralnih surovin v Sloveniji, od začetnih 
raziskav premogov, preko raziskav  
kaolina, živega srebra, nekaterih kovin, 

karbonatnih kamnin do njegovega morda najpomembnejšega 
področja, to je raziskav nahajališč glin in kremenovih peskov. Za 
mnoga naša nahajališča mineralnih surovin je sam in s sodelavci 
izdelal številne karte in napisal odlične elaborate o njihovi 
geološki zgradbi in zalogah v njih. Nekatera svoja bistvena dela 
je objavil v reviji Geologija ter v biltenu o mineralnih surovinah. 
Vse, kar je »Tine« sam in s sodelavci raziskal, izdelal in napisal, 
njemu morda pomeni zadovoljstvo in mu je v ponos, za nas pa 
ima njegovo obširno delo veliko trajno vrednost. Valentin se je 
uradno upokojil leta 1993, vendar še danes sodeluje z nami ter 
prihaja med nas na zavod. 

V pričujočih dnevnikih Valentin Lapajne opisuje svoje bogate 
izkušnje in zanimive geološke, v marsičem pionirske raziskave iz 
Eritreje, Etiopije, Tanzanije, Gvajane in Mozambika, v katerih je 
tedanji Geološki zavod Ljubljana v okviru gibanja neuvrščenih, 
Commonwealtha in Združenih narodov raziskoval najrazličnejše 
mineralne surovine, od železa do zlata. 

Valentinova pripoved nas vabi in navdušuje, da se tudi mi 
po njegovih sledeh odpravimo raziskovat navdihujoče naravne, 
družbene in duhovne zaklade oddaljenih, vedno zanimivih dežel 
ter prispevamo k blaginji in razvoju našega sveta. 

Valentin Lapajne je svoje delo napisal jasno, brez dlake na 
jeziku, optimistično, pozitivno do vseh sodelavcev in nadrejenih, 
s katerimi je desetletja deloval. Takega ga poznamo tudi danes vsi 
njegovi sodelavci, mnogi prijatelji in celotna geološka skupnost.

V Ljubljani, maj 2021     
Sodelavci Geološkega zavoda Slovenije
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Zadnji dnevnik z naslovom »Geologija v vojnih 
razmerah« opisuje odpravo v Mozambik (1983), ki 
je raziskovala nahajališča granita, pegmatita in 
kaolinita v severnem delu države, kjer so poteka-
li spopadi med gverilci in vojsko. Zapisi so zato 
pogosto polni tesnobe, napetosti in negotovosti, 
saj so bili kljub vojaškemu spremstvu lahka tarča 
gverilcev. Zaradi vojnega stanja avtorjeve misli 
pogosto pobegnejo v otroštvo, ko je kot mlad fan-
tič na Hleviški planini preživel 2. svetovno vojno. 
Kljub vsemu iz opisov še vedno veje optimizem 
ter očaranost nad morfologijo, geološko sestavo, 
prebivalci in sodelavci.

Knjiga je napisana poljudno in razumljivo 
zato predstavlja prijetno branje tudi za laično 
javnost, kateri bo približalo tako raznolikost 
Afrike in Južne Amerike kakor tudi koncept dela 
terenskega geologa, ki se navkljub digitalizaci-
ji sveta ni dosti spremenil. Poleg tega nas knjiga 
ves čas opominja, da se naš pogum poraja ravno 
iz premagovanja naših strahov.

Knjiga je tik pred izidom, njena uradna 
predstavitev pa je načrtovana v septembru.

Vabljeni k branju teh zanimivih spominov.

Klemen Teran


